

# REVISTA ORĂȘTIEI

**ABONAMENTELE:**

Pe 1 an 3 fl.; pe  $\frac{1}{2}$  an 1 fl. 50 cr.; pe 4 luni 1 fl.  
Pentru România și străinătate 10 fr. la an.  
Manuscripte nu se înapoiază. — Scrisori nefrancate  
nu se primesc.  
Abonamentele se plătesc înainte.

**Apare în fiecare Sâmbătă**
**EDITOR AL FOII:**

Aurel Popovici-Barcianu, director.

**PROPRIETATEA**

Institutului tipografic „Minerva” în Orăştie.

**INSERTIUNILE:**

Un șir garmond prima-dată 7 cr., a 2-a oară  
5 cr., a 3-a oară 3 cr. și timbru de 30 cr.  
Atât banii de abonament cât și pentru insertiuni, sîm  
a se trimite la adresa: „Minerva” institut tipografic  
în Orăştie (Szászváros).

## Știri grave.

E întreit de dureroasă știrea ce o aduce „Unirea” dela 24 Iunie n. despre o hotărîre adusă de consistorul metropolitan din Blaj privitor la dotarea clerului gr.-cat. de către stat, hotărîre, prin care este decis, ca să primească ajutorul cu condițiunile rușinoase puse de guvern.

Toți eram îndreptățiți a crede, că consistorul din Blaj, dacă până în ora a 12-a nu a adus nici o hotărîre în această chestie, va aduce acum o hotărîre, prin care se se arete lumii, că este decis a lupta și pe mai departe cu neajunsurile și lipsurile de până acum, decât a se supune unei astfel de apucături diavolești, ca cea din chestiune.

Și aceasta se aștepta dela consistor cu atât mai virtos, căci a avut timp a se convinge, că în zilele din urmă clerul gr.-cat. de pretutindenii a protestat și protestează sus și tare contra ajutorului din partea statului.

Chiar și preoțimea din diecesa Gherlei, al cărei ordinariat s'a supus cel dintăiu apucăturii diavolești a guvernului, încă s'a trezit acum, și respinge cu indignare dela sine acel dar danaic.

Dacă consistorul din Blaj n'a aflat de bine a conchiema sinodul cel mare încă dela început, căci aceasta i-s'a impus ca o datorie sfântă, cu atât mai virtos, că a fost provocat prin presă a-l conchema, barem acum, vîzînd purtarea rezolută și bărbătească a clerului gr.-cat., să fi adus o hotărîre care să fi satisfăcut dorinței tuturor celor-ce doresc prosperarea bisericii gr.-cat.

Dar' nu a făcut așa. Și pentru-ca onoratul public cetitor să se convingă despre aceasta, lăsăm să urmeze scri-sele însăși toi archidieceșane.

**Eată-le:**

»Auzim, că Consistorul nostru archidieceșan ar fi decis a primi *pentru astă dată* ajutorul de stat și pe lângă condițiunile deosebite prescrite de guvern.

»N'am vrut să dăm crezîmînt acestei știri și am dori, ca să nu se adeverească. Pentru-că ori ce s'ar zice, va rămănea totuși adevărat, că prin o asemenea deciziune se curmă o mișcare foarte generoasă și foarte vrednică a clerului nostru, care era mai gata a suferi și mai departe sêrăcia, de cât a-și jertfi independența și demnitătea sa.

»Dar' trebuie să ne dăm samă și cu eventualitatea aceea, că știrea se va adeveri.

»Ni-se spune, că ansă la hotărîrea mai sus amintită a Consistoriului nostru ar fi dat o *scriptă—ultimat a guvernului întreg, în care se spune, că dacă nu se va ridica ajutorul votat, guvernul îl va împărți singur cu preterarea Ordinariatului și că va lua și alte măsuri corêspunzătoare.*

»Noi o spunem franc, că nici pentru cazul dacă scripta aceasta ar fi venit într-o adevăr și dacă ar fi sunat după-cum se spune, nu am fi fost pentru acceptarea ajutorului și pentru schimbarea atitudinii de până aici. Dar' dacă vom să fim obiectivi și nepreocupați, trebuie totuși să recunoaștem, că situația, în care ajunsese Consistoriul prin scripta afirmativă a guvernului era o situație foarte critică și foarte penibilă.

»Ori cum ne-am socoti, dar' guvernul își putea, cu oare-care aparință de îndreptățire, pune întrebarea: Cum se face, că toți Românii ceialtați primesc ajutorul de stat după condițiunile statorite de guvern și nu ved dejosire, umilire, compromitere a demnității clerului, și numai Consistoriul din Blaj vede lucrurile așa de negre? Firește că guvernul la aceea nu se gîndește, că și ceialtați, cari au primit, au primit numai cu inima sîngerândă și cu fața roșită. La împrejurarea aceasta guvernul nu se gîndește, și socoate că numai Consistorul din Blaj face opoziție cu tot prețul, împedecînd înțelegerea între biserică și stat și rêsvrîtînd clerul, care alt-cum ar primi bucuos ajutorul oferit.

Describe mai departe situația grea în care s'a aflat consistorul din mai multe puncte de vedere, și încheie astfel:

»Cei buni din cler să nu-și peardă curajul. Ei rămănea pe lângă rezoluțiunea lor generoasă, și apoi la toamnă la sinod să pună toți umăr la umăr, ca să aducă concluse într-o toate conforme cu interesele adevărate ale bisericii noastre și cu demnitătea clerului nostru.

»Sus să avem dar' inimile! Isbânda momentană a celor-ce vor să ne bage în jug, să nu ne ia voea la perseveranță în lupta Domnului. Din contră necazul să ne oțelească și să facem și să ne rugăm, ca Dumnezeuul părinților nostri să ne lumineze mințile, să ne întărească inimile, ca la sinod să ne arătăm vrednici de acei părinți, cari au jertfit totul pentru independența bisericii și libertatea neamului lor.

## MEMORANDUL SÊRBILOR.

Cu data de 8 Iunie n. a. c. s'a înaintat prin guvernul unguresc M. S. Monarchului Memorandul Sêrbilor, care e scris de 54 deputați congresuali. În el se descriu toate volnicile ce s'au îndreptat contra autonomiei bisericii sêrbești din Ungaria de către guvernele maghiare în timp de 30 de ani.

În Memorand se arată și aceea, că statutele și regulamentele compuse și votate în acești ani nu numai că nu s'au înaintat M. Sale spre sancționare, dar' Maghiarii au mers atât de departe cu obrăznicia lor, încât chiar și pe cele deja sancționate, le-au modificat unilateral, fără de știrea congresului, încât toată legea votată și sancționată a devenit iluzorie.

Ba ce e mai mult, guvernul și-a arogat chiar și dreptul de a porunci în biserică autonomă sêrbească.

Contra acelor fărădelegi congresul în mai multe rînduri a protestat, dar' fără rezultat, căci guvernul a adus la cunoștința M. Sale numai acele lucruri ale congresului, cari el voia.

Spune mai departe cum la 1882, contrar votului congresului, guvernul li-a numit pe Patriarch, cum școalele lor confesionale sunt prigonite și cum guvernul nu li-a permis și nu le permite ca congresul lor bisericesc să se întrunească la timpul precizat în lege.

La urmă este adresată o rugare către M. Sa, care se strîșește astfel:

»Să se îndure preagrațios M. Voastră ces. și apostolică regală ca păzitor al legii și dreptății și ca cel mai puternic patron al autonomiei noastre bisericesci-naționale, și să dispună ca față de autonomia noastră națională bisericescă să se respecte legea punctual și în toată privința, și în modul acesta gravaminele înșirate să fie sanate, ear' starea legală de lucruri să fie restabilită într-o toate.

## Picăture în mare.

Trăim în timpul așa numit: al luminilor. Și vedem pe toate terenele înălțându-se din zi în zi un sbor uimitor către perfecționare. Toate clasele societății desvoaltă, amêsurat puterii sale, o acțiune oare-care spre înaintare. Și har Domnului, că aceste propășiri ale timpului nostru în multe privințe își au rodurile sale binefăcătoare. Ne saltă inima de bucurie, și admirînd această desvoltare ne simțim mândri, însă de altă parte cu durere trebuie să constatăm și din capul locului să recunoaștem: că această desvoltare nu este generală, nu este o desvoltare armonică tocmai a tuturor însușirilor, sau mai bine zis tocmai a tuturor puterilor omului, ce ar trebui să cadă sub continuă desvoltare.

»Fiți desêvrîșiți, precum și Tatăl nostru din ceruri desêvrîșit este, ne zice întemeietorul creștinismului, Domnul Christos. El sub cuvîntul »desêvrîșit« a înțeles o desvoltare paralelă a tuturor puterilor și însușirilor noastre atât a celor trupești, cât și a celor sufletești. Desvoltarea noastră de azi însă nu corêspunde cu acel mare cuvînt »desêvrîșit«. Nu, căci lipsește din acea desvoltare *sarea* care în limbajul creștinismului se numește *moralitate*... Din ori-ce punct de vedere vom privi cursul desvoltării de azi, vom observa ceva propășire, mai multă ori mai puțină, după împregiurări, din punct de vedere al moralității însă, cu durere de inimă trebuie să constatăm o decadență îngrozitoare perpetuă.

E de lipsă, dlor cetitori, și în special stimați frați preoți români, să recunoaștem aceasta sus și tare, cu atât mai virtos, căci acest verme ruinător, imoralitatea, și-a făcut cuib și în sinul până acuma neinfecat de tot al poporului nostru de rînd. Lucră oamenii nostri, se trudes, se nisuesc în multe chipuri, ba în toată această acțiune a lor se observă pretutindenea firul roșu al imoralității, al ireligioșității.

Paginile istoriei destul de clar ne arată, că în decursul veacurilor stîlpul cel mai puternic de susținere a unui popor a fost moralitatea. Cât ce a început a putrezi acest stîlp și a se umplea cu miazmele imoralității, a început a decădea și acel popor, până în fine s'a șters cu totul din catalogul popoarelor vii.

Și dacă e adevărat, că din baccile nevizibile cu ochii liberi, să se desvoalte o rană de moarte, o, atunci trebuie să ne temem de rîu, cu atât mai virtos, căci acele baccile au început deja a se încuibă și în poporul nostru român.

Și dacă căutăm că ce e cauza acestui rîu, (lățirea așa repede a imoralității și ireligioșității) fie-mi permis a zice, că abstrăgînd dela multe alte împregiurări ruinătoare de moralitate și religioșitate, cari caracterizează luminătorul nostru timp, din acest rîu o parte considerabilă zace și în inditerentismul preoților nostri.

Repararea acului rîu prin nimenea nu se poate executa mai cu efect, ca prin preot. Și nisuiindu-se dînsul după aceasta, numai și numai sfintei sale datorințe va satisface.

Deci o acțiune mai severă se așteaptă dela preoțimea noastră într-o deștepta din nou în sinul poporului iubirea de religiuinea și neamul său, căci aceste două noțiuni compun fundamentul moralității.

Știut lucru este însă, că demoralisarea pe cât se lățește de cu ușurință, repararea ei pe atîta reclamă o lucrare mai grea și mai în-

delungată. Dar' fiindcă aci unul sau doi nu pot ajuta nimic, se cere concursul tuturor celor chemați ca să conlucre cu puteri unite la îndreptarea acestui rîu.

Drept-aceea la o lucrare bună și la timpul seu încoronată cu succesul dorit, se ivește necesitatea înființării unei reuniuni oare-care preoțești, în care s'ar putea desbate multe chestiuni de importanță referitoare la scopul indicat, ba s'ar putea ținea predici de probă moralisătoare ș. a. Câte comune sunt, în cari poporul nostru în biserică afară de rugăciunile din sfînta liturgie nu mai aude nici un cuvînt de învățătură din gura preotului seu, sau cel puțin cucuie în strane până-ce isprăvește bîtrînul cantor una și aceeași cîzanie, mai mult cîntată, decât cetită cu vr'un înțeles.

Tot așa se petrece în cele mai multe locuri și afară de biserică, d. e. la înmormîntări. Câți preoți sunt, cari fără de a studia scăderile felurite ale parochienilor sei, ca să-i poată abate dela acelea, iau numai la mînă propovedenia și cetesc dintr'însa câte o bucată făcînd niște sărituri fără considerare la aceea, că ar trebui să fie o unitate în cele cetite, și astfel ocaziunea binevenită, pentru de a-i putea lumina cu ceva, trece în vînt fără nici un efect. Onoare excepțiunilor, dar' în foarte multe locuri cu durere trebuie să mărturisim, că așa este.

Eată on. cetitori și stimați preoți ce servicii bune ar face reuniunile preoțești moralisătoare, dacă ar putea schimba această tristă situație cătuși de puțin. Aici e vorba de poporul nostru peste tot, ce folos dară, dacă numai o parte neînsemnată dintr'însul se va hrăni cu învățături folositoare, eară majoritatea însêtoșează după aceea? Apoi dacă toți își au reuniunile lor, până și meseriașii, ceea-ce numai spre laudă le poate servi, cu cât mai mult se simte o trebuință mai arzătoare pentru înființarea unei astfel de reuniuni, care ar avea scopul sfînt de a pune o proptă puternică religioșității și a întări prin aceasta zidurile moralității, care este cîntecul, onoare și fericirea popoarelor și statelor.

Și cine ar fi chemat spre a înființa această reuniune moralisătoare, dacă nu preoțimea noastră? Deci frați preoți! dacă ne iubim poporul și dacă ne doare de eventuala lui perire, în fine dacă voim a satisface mandatului Dlui Christos ca: »Mergînd învățați toate popoarele... etc. atunci ori cum, dar' pe lucru serios, căci chemarea noastră ne impune!

Eată on. cetitori și frați preoți! aci niște...  
picături în mare! G.... R...

## Slovacii pe lucru.

Pe 2 Iulie n. este convocată la T.-Sv.-Martin adunarea poporală a Slovacilor.

Convocătorul este scris de 12 cetățeni trunțași ai orașului.

Vor lua cuvîntul următorii:  
Redactorul-șef al toii slovace, dl *Pietor* va vorbi despre dreptul electoral, dietal și comitatens. Dl *Pietor* numai de curînd a sosit din tenița Vașului.

Dl *Pavel Mudrony*, bîtrînul president al comitetului național slovac va vorbi despre instituțiunea de viriliști în comitat și comună, și altele de acestea.

Dl *Hurban-Vajansky* despre dreptul de întrunire și reuniuni, precum și libertatea presei.

Redactorul foii umoristice slovace dl *George*

*Ceasta* despre revisuirea legilor politice-bisericești.

Di avocat *Dr. I. Vanovici* despre aplicarea în viață a legii naționalității.

Se crede că la această adunare va lua parte lume foarte multă, deoarece se va ține sub cerul liber.

## Din România.

În 12/24 Iunie a. c. a avut loc în Bucu-  
rești deschiderea Corpurilor legiuitoare.

La 11 ore deja toți senatorii și deputații se aflau în sală.

M. S. Regele a sosit în sala adunării la 12 ore, însoțit fiind de casa Sa civilă și militară, și primit fiind de dnii miniștri.

După suirea Sa pe Tron, a cetit următorul Mesagiu:

*„Domnilor Senatori,  
„Domnilor Deputați,*

Simt o vie fericire că Mă găsc în mijlocul reprezentațiunii naționale.

Ești din noue alegeri, Domniile-Voastre sunteți mai cu deosebire în putință să cunoașteți nevoile țării, care v'a ales și să duceți și mai departe munca pentru întărirea și propășirea scumpei noastre Românii. Lucrările Domniilor-Voastre legislative vor începe în prima sesiune ordinară a acestei noue legislații. Acum v'am convocat în sesiune extraordinară pentru a procedea la verificarea titlurilor și la constituirea puterii legiuitoare

*„Domnilor Senatori,  
„Domnilor Deputați,*

Am văzut cu o adâncă măhnire, cum în unele părți ale țării recolta anului acesta a fost compromisă. Bunastare a populațiunii noastre rurale a fost întotdeauna grija Mea de căpetenie.

Deși în zilele din urmă s'a produs o netăgăduită îmbunătățire, guvernul Meu Vă va propune chiar în această sesiune unele măsuri, pe care le impune starea agriculturii de estimp.

Țin să constat și de astă-dată amicalele relațiuni în cari ne găsim cu toate puterile. Opera păcii, de care avem atâtea nevoie, este preocuparea constantă a tuturor și nădăjduiesc, că conferența la care s'au strîns reprezentanții tuturor puterilor va spori și mai mult garanțiile păcii.

D-zeu să binecuvinteze lucrările Domniilor-Voastre.

Sesiunea extra-ordinară a Corpurilor legiuitoare este deschisă.

După-ce M. Sa Regele a cetit acest Mesagiu, îndată a părăsit adunarea, ear' corpurile legiuitoare au procedat la începerea lucrărilor.

## Sași verzi.

Bud. Hirl. de la 26 n. l. c. se ocupă cu poziția ce o iau pretutindenea Sașii verzi.

Eată ce scrie despre dinșii.

Frații noștri sași în continuu dau ansă ca să se vorbească despre ei, pentru-că în timpul din urmă nu scapă nici o ocaziune, ca să nu se manesteze contra ungrimii. Acum comitatul Târnavei-mari imitează pilda Brașovenilor. Scrisorile comitatense, înștiințările oficiale de ani de zile s'au făcut în limba maghiară, contra cărui lucru nici când n'au demonstrat. În congregația comitatensă din urmă au invidiat și Sașii de pe Târnava-mare hotărârile Brașovenilor și Sibienilor, și în propunerea adresată vicșpanului l'au rugat, ca de aci înainte înștiințările să le facă și în limba germană. Afară de aceasta au mai pretins ca pe viitor foaia oficială a comitatului, „Hivatalos Értésítő“, să apară și în limba germană. Congregația a primit amândouă aceste hotărâri.

După acestea îi supărată și pe comitetul disciplinar al com. Bistrița-Năsăud.

Se știe anume, că anul trecut, cu ocaziunea vizitei ce a făcut-o Arhiducele Iosif orașului Bistrița, Dr. Carl Lang a arborat pe casa proprie un steag roșu-vănt, adecă săsesc, din care cauză a fost destituit din postul său de cătră ministrul de interne, cu atât mai virtos, că n'a voit să-l dea jos nici la porunca căpitanului de poliție. Ba ce e mai mult, a

mai scris fișpanului, contelui Bethlen Pál și o scrisoare foarte aspră. Și acum cu toate acestea, comitetul disciplinar în ședința sa din urmă l'a restituit în postul său, pedepșindu-l numai cu 400 fl.

## Din Bucovina.

Conducătorii partidului Românilor bucovineni s'au întrunit săptămîna trecută într-o conferință, pentru a se sfătui asupra măsurilor ce trebuiesc luate privitor la situația insuportabilă în care au ajuns Românii bucovineni și ziaristica lor.

Măsurile ce s'au luat în acea conferință nu sunt încă cunoscute, deoarece se s'a hotărât a se ținea în secret.

Spre ducerea lor în deplinire s'a constituit un comitet executiv, constând din 6 membri români ai dietei țării, și ai camerei imperiale.

Comunicatul oficios ce s'a lansat despre conferință, este următorul:

Deputații dietei țării și ai camerei imperiale de naționalitate română, adunați în Cernăuți, declară de a ținea strîns la principiile autonomiste. Ei așteaptă, că guvernul va observa față de Românii din Bucovina acea atitudine, cum este ea prescriasă prin egala îndreptățire a naționalităților garantată prin constituțiune. Ei exprimă regretele și reproba lor în contra procedurii guvernului față de națiunea română, care procedea stă în contradicție cu principiile amintite și decid de a întreprinde pașii cuveniți pentru a pune capăt acestei situațiuni insuportabile, dăunătoare națiunii române din Bucovina și amenințătoare pentru buna pace din țeară.

O nouă întrunire a partidului se va face în 3 Iulie st. n.

## ȘTIRI POLITICE

### Armenii și Macedonenii.

O urmare a congresului de pace dela Haga, la care de sigur nici nu s'au cugetat, este și aceea, că Armenii și Macedonenii s'au aliat și înainte de toate plănuiesc o activitate comună. Zilele trecute a apărut în Sofia o broșură contrară conferenței, care a fost scrisă atât de comitetul central macedonean, cât și de membrii comitetului revoluționar armenesc. Aceasta este o aparițiune cu totul nouă, cu toate-că în ultimii ani au fost de mai multe-ori vorba despre asocierea lor și în secret s'au și înțeles asupra lucrului, dar fără rezultat. Numai prin presă s'au spriginit unii pe alții. Foile macedonene de mai multe-ori au publicat provocările agitatoare și amenințătoare ale locuitorilor armeni din Varna. Asocierea lor de acum se explică astfel, că amândouă părțile au așteptat ca conferența de pace să se ocupe și cu afacerile lor, dar conferența încă dela început a exchis din programul său chestia armeano-macedoneană. Broșura ce a apărut, cuprinde între altele și următoarele:

Impreună ne ridicăm glasul și plîngerile noastre contra tărădelegilor ce îndurăm și declarăm în fața lumii, că hotărârile conferenței de pace nu le vom privi de valide pentru noi, până-ce poporul nostru gemă sub un jug barbar. La luptă comună ne strigă datoria sfântă, dela ce nime nu se poate retrage. Ca popoare pacifice am fi preamărit lucrarea conferenței, dacă barbaria nu s'ar presenta înaintea ochilor noștri și dacă ea nu ar fi spriginită de conferință. Contra ei vom lupta însă până la cea din urmă picătură de sânge, pentru-că existența și datoria națională a noastră ne impune aceasta.

## CORESPONDENȚA

### O întimpinare.

Balomir, la 28 Iunie 1899.

*Onorată Redacțiune!*

În Nr. 24 a. c. a prețuitei „Revista Orăștiei“ sub „Ce va urma“ un anumit p. este cuprins de griji față de șovăiturile unor preoți. Temerile lui p. pot fi întemeiate și vai în câte prilegiuri se și dovedesc.

Ce se ține însă de modesta mea persoană, pentru-că N. S. în B. în apropierea Orăștiei, nu poate fi altul, îl asigur pe îndureratul corespondent, că se nu aibă teamă. Eu nici când nu am șovăit, nu am alergat după ajutor nimerei cu atât mai puțin al oamenilor dela putere, notar, solgăbiru și alții.

Steagurile patriotice, două la număr, le-a procurat comuna politică din banii proprii la porunca administrației și anume: unul pentru casa comunală și altul pentru școală.

Steagurile aceste, fără știrea mea, le-a adus servitorul comunal și le-a așezat în un colț în altar, nu fălșăind, fără împăturate (înfășurate) și acoperite.

Deoarece eu nu sunt pârălabul comunei fără preotul aceleia, am dispus neamănat de pârțarea lor și ducerea acelor la locurile cuveniute.

Cred că prin aceasta am satisfăcut dorinții corespondentului și regret, că nu am fost făcut atent, ca mai de timpuriu să fi dispus delăturarea acelor din biserică, unde nu au loc.

Pentru această întrelăsare și cu acest privilegiu cer scusele acelor, cari sunt competenți și cărora cuvinesc a mă fi de judecat.

Promit sus și tare, că eu precum nici până acum, așa nici în viitor nu voi veni în interes propriu nici bani de a lui Iuda nu voi primi, ne avînd lipsă de căi șovăitoare.

Ași dori însă din toată inima, ca frații mei preoți de pretutindenea să binevoiască a purcede totdeauna și sub toate împrejurările în afacerile noastre naționale, bisericesti și școlare după-cum eu am purces.

Pentru regretabila întâmplare din nou cerînd scusele, mă subsemnez

Al onoratei Redacțiuni stimător

*Nicolau Suciu,*  
preot gr-or. în Balomir.

Scusa părintelui Nicolau Suciu o primim cu bună credință și nu ne îndoim, că ea va face bună impresie asupra cetitorilor noștri și a largului cerc de cunoscuți ai D-iei sale.

Dacă ne aducem aminte de purcederile corecte și românești ale părintelui Suciu, nu putem da crezământ corespondenței, ca-și-când steagurile patriotice ar fi fost intenționat și cu învoierea d-sale depuse în biserică. În această credință ne întărește faptele vrednice de laudă ale părintelui Suciu, cari de aproape trei decenii sunt tot atâtea dovezi despre iubirea sa de neam.

Alegerile de deputați dietali și membri municipali în cercul electoral al Rîmosului, participarea sa cu deputațiunea Memorandului la Viena, apoi participarea la procesul Memorandului la Cluj în fruntea a sute de românași de pe Câmpul-Pânei, ținuta deamănă și resolută, sunt tot atâtea dovezi de iubirea neamului și al poporului său păstorit de d-sa.

## La răvaș.

Acesta este titlul unei noutăți, sub care „Tribuna“ încrestează toate condamnările ce zice că i-se fac din partea noastră și a celor dela „Trib. Poporului“.

Tot la acest loc încearcă a se scusa de aceste condamnări, dar fără a-i succede.

În nrul dela 27 Iunie n. a. c. ne învinuește că nu arătăm locul unde părintele Goldiș și-a făcut ispășirea pentru păcatul politico-bisericesc, cu toate-că am avut timp o zi întreagă și tot n'am făcut-o aceasta. Dar oare „Trib.“ n'a avut timp de 5 săptămîni întregi ca să discute serios asupra articlilor „Organisația noastră politică“ și tot nu a făcut-o? De ce aceasta? Sau crede că cele câteva trăsături strimbe ce le-a făcut în această chestie au fost serioase și deajuns pentru a-și clarifica poziția? Nu, nici decât, ele au cutundat-o și mai mult în încurcătura în care se află. De altcum răspuns în chestia cu părintele Goldiș, i-l'a dat „Trib. Pop.“, dar așa se vede că a trecut nolens-volens peste el.

De astă-dată s'a supărat rău pe noi pentru prim-articolul din nrul trecut, ce ne-a venit dela mai mulți țerani.

Nu poate crede, că și țeranii s'au convins despre neputința ei, ci zice că el a fost scris tot de același colaborator al nostru din București, care a scris și ceialalți articoli privitori la „Organisația noastră politică“. Și acesta „Trib.“ susține că ar fi dl I. Chendi, despre care ea a scris, că a fost dat afară din redacția „Tel. Român“, ceea-ce apoi „Tel. Român“ a desmintit. Și pe urmă ne învinuește, că noi nu am desmintit această știre. Dar, dlol dela „Tribuna“, noi nici nu am publicat-o, căci știam că o faceți aceasta

din ură personală, de care totdeauna ați fost conduși.

Desmintirea „Tel. Român“ va face să roșască „Rev. Orăștiei“, zice ea mai departe, care nu a fost așa loială față de un membru al redacției sale, mai vrednic de sigur decât autorul ce se ascunde sub masca „mai mulți țerani“.

Va să zică, într'un loc „Trib.“ scrie că articolul prim din nrul trecut a fost făcut de colaboratorul nostru din București, după „Trib.“ dl Chendi, ear' la alt loc zice, că nu am fost loiali față de un membru al redacției noastre, care e mai vrednic decât autorul articolului din chestiune.

Nu vă faceți de ris dlol dela „Tribuna“! Până-ce scrieți 4 șire, uitați ce ați scris în cele două de dinainte?

Bună memorie aveți, dlol! Dar așa-i, cine umblă cu minciuni, nu le ptea potriveste totdeauna.

Despre țeranii noștri cari au scris acel articol, zice că sunt numai pe hârtie.

O fi, o fi! căci doar' și cei cari au scris „aderențele-proteste“ din „Trib. Pop.“ încă sunt numai pe hârtie, nu s'au dus în redacțiunea autorizatei să se închine, ci s'au mulțumit și numai cu aceasta.

Dacă așa dorință mare are „Trib.“ ca să cunoască numele autorilor articolului care i-a supărat atât de rău, o putem face aceasta, căci îi avem la mână, dar pentru ea tot atâtea o să însemneze aceasta, căci în fața adevărului totdeauna se sbate ca peștele pe uscat.

## O soacră vîndută.

Aceasta s'a întemplat în Engelsfeld. Fântânarul Ferdinand G. a cumpărat o casă dela un tînr însurat. Când a voit să se mute în noua locuință, a fost însă întimpinat de o muere bătrîna.

— Ce caută dl aici?

— Eu sunt proprietarul casei.

— Nu mă privește, eu rămân aici.

— Mă rog, eu am cumpărat această casă fără mueri.

— Eu mă țin de casa aceasta până-ce voi muri, căci a zidit-o ginerele meu cu banii mei. Eu am pentru totdeauna cuartir liber aici și — basta.

După acestea bătrîna a trîntit ușile înaintea noului proprietar și s'a dus în odaia sa. El s'a depărtat foarte mânios, vîzînd că a cumpărat o casă și pe deasupra a căpătat și o soacră. A intentat deci proces contra ginerelei bătrînei, care s'a pertractat zilele acestea înaintea judecătoriei cercuale de-acolo. Pîritul a spus, că el a vîndut casa cu deplin drept de folosire, și deci nu-l privește dacă se mai află și un alt stăpîn.

D-Ta ai dreptate, a zis judecătorul. Să pășească soacra înainte și să ne explice lucrul.

Bătrîna, care se cheama Eufrosina Schnabel, punîndu-și mâinile în șolduri, a zis:

— Casa a fost zidită și cu banii mei, și eu m'am înțeles cu ginerele meu, că primesc într'insa cuartir gratuit până la moarte. Mă țin așadar' de casă, și cine cumpără casa, mă primește și pe mine.

— Asta nu e tocmai așa, a zis noul proprietar, deoarece datoriile neintabulate nu mă privesc.

— Și d-ta ai dreptate, a zis judecătorul.

— Dar' și eu, a strigat soacra, căci eu nu sunt datorie. Pe mine să nu mă incomedeze nimeni, căci Eufrosina Schnabel încă nu incomedază pe nimeni și — basta.

— Cu toate acestea nu ai ce căuta în casă.

Advocatul bătrînei a spus apoi, că ea a fost adusă numai ca mărturie la procesul dintre cumpărător și vînzător și deci nu se poate aduce verdict.

Judecătorul: Și d-ta ai dreptate.

Pîritorul: Dacă toți avem dreptate, atunci nici când nu voi fi stăpîn peste casa mea.

Judecătorul: Aici eară ai dreptate. D-ta să fi intentat acest proces contra Eufrosinei Schnabel, căci din contră nu pot aduce nici un verdict.

Advocatul: Așadar' trebuie să pornești proces contra soacrei.

Pîrîtorul: Asta nu o voiu face, ci pur și simplu voiu da pe bătrîna afară din casă, atunci se intenteze ea proces contra mea.

— D-ta ai dreptate, a zis tînerul subnotar care din altă sală asculta la procesul acesta interesant.

Ce se va alege de soacră, nu se știe. Poate-că-i va întoarce și ei banii înapoi cari i-a cheltuit cu zidirea și atunci scapă de ea. Că de cât cu soacră la casă, mai bine o plătești cu bani.

## Invitare de abonament.

Cu 1 Iulie st. v. invităm pe toți amicii și spriginitorii singurei foi române în acest mare comitat românesc la nou abonament pe jumătatea a doua a anului de față, la

### „Revista Oraștiei“

Domnii abonați cari ne restează cu prețul pe jumătatea întăie, li-se va oprî foaia în curînd.

## NOUTĂȚI

On. cetitori ai foilor noastre, le facem cunoscut, că nesosindu-ne încă chipul lui „Cloșca“ ce vom comandat, și pe care am promis că-l vom alătura la nrul de față, nu o putem face aceasta decât pe săptămîna viitoare.

In onoarea fostului preot ref. Barthók György din Oraștie, ales episcop la Cluj, s'a dat Dumineca trecută la 2 ore p. m. o masă comună, la care au participat vre-o 200 persoane. Toasterile patriotice au decurs unul după altul. Seara a fost conduct cu torțe.

La temniță. Joi în 22 n. l. c. a intrat în temnița de stat din Seghedin, dl Emanuel Maglaș, fost colaborator la „Trib. Pop.“, pentru a-și face osînda de 2 luni.

Oare pentru ce această nedreptate? Ca de obicei, așa și de astă-dată elevii școlii industriale din Oraștie, cu ocaziunea examenului ce s'a ținut Dumineca trecută, au expus fiecare câte un obiect din bransa lor. Intre acestia s'a aflat și învățăcelul de lăcătuș Iuliu Munteanu, care a făcut o masă de fer pentru flori, în preț de vre-o 26 fl. Comisiunea, compusă din dnii Victor Widman și E. Holtrich căreia i-s'a încredințat examinarea obiectelor, n'a aflat de bine a da un premiu oare-care și s'ermanului elev român, sub pretext că nu el a făcut-o, deși mîiestrul seu dl Streit a întărit aceasta. De altcum însași comisia compusă pentru primire a recunoscut că masa a fost bine lucrată. Această nedreptate a indignat adînc și pe bietul învățăcel, care în orele ce le are seara libere s'a străduiut a o face. Intrebăm numai, pentru ce această nedreptate? Doar pentru-că e Român? Atât de departe se fi ajuns noi oare, încât chiar și tinerile mlădite ale industriștilor nostri români se fie nedreptățiți? La tot cazul acest fapt al comisie este de condamnat, și credem că pe viitor nu se va mai întempla, dacă vor avea și numai un pic de simț de dreptate.

Petrecere de vară se va arangia din partea meseriașilor români din Oraștie, Duminecă în 16 Iulie n. a. c., în pîdurea „Grigori“. Venitul curat este destinat fondului înființării Reuniunii.

Abusuri gendarmerești. Preotului Serghiu Feer din Tîrnava, i-a făcut în 11 Iunie v. gendarmeria din Baia-de-Criș o vizită curioasă. Și anume intrînd în casa sa, i-a confiscat matricula botezașilor. Din ce motive nu se știe.

Hymen. Dl Albert Schuster, comerciant în Hunedoara s'a fîdanțat cu D-șoara Vilma Crets. Dorim fericire!

Alegere de notar în Băița (lângă Deva), s'a ținut în 27 Iunie sub conducerea prim-pretorului Krasznay. Ales a fost cu aclamațiune Dionisiu Sida, fost notar în Ribîța. Alegerea a decurs în bună ordine.

Dl I. Kovács, medic dentist specialist din Budapesta, se recomandă on. public, că s'a stabilit pe vre-o câteva zile aici în Oraștie (hotel „Széchenyi“ nr. 2) și că plumbează și pregătește dantură artificială întregă, care se poate folosi timp îndelungat. Prețuri moderate.

Pentru nenorociiți din Balomir au mai încurs încă următoarele daruri benevole dela următorii d-ni: Din Oraștie: Dr. I. Mihu 5 fl., I. Mihaiu, mare propr. 5 fl., N. Vlad, farma-

cist 5 fl., Ioan I. Vulcu, ca colectant, 5 fl., Dr. S. Moldovan 2 fl., Ioan Lazaroiu, com. 1 fl., Laurian Bercian 50 cr., P. Belei 50 cr., Simion Vlad 50 cr., A. Demian 50 cr., N. Bălosu 50 cr., Al. Rimbaș 50 cr., G. Baciuc 50 cr., V. N. Bidu 1 fl. 20 cr., Dr. Dobo 2 fl., A. Cristea 40 cr., S. Corvin jun. 30 cr., Personalul firmei Vulcu 5 fl., Elie Popoviciu, paroch în Șibișel 1 fl., Dr. Avram Mihaiu, medic în România 20 lei, laolaltă 46 fl. 10 cr. Primească toți acești marinimoși donatori recunoștința și mulțumitele noastre. În numele celor nenorociți: N. Suciu, paroch și Ioan Balomiri, inv.

Mireasă credincioasă. Din Roma se vestește, că chemical Giuseppe Scuderini, în urma unei exploziuni de dinamită în Fara Sabina, a rămas orb și grav rănit. Amîndouă picioarele și o mîână i-au fost amputate. Iubita sa, însă, cu care nu peste mult avea să se căsătorească a zis, că ea cu toate acestea e decisă a se mărita după dînsul. În zilele trecute căsătoria s'a și săvîrșit.

Reuniunea învățătorilor români dela școlile populare confessionale ortodoxe din protopopiatele aradane I—VII își va ținea adunarea sa generală ordinară de est timp în 15 și 16 Iulie n. c. în hotelul balnear dela Moneasa (Menyháza). La această adunare generală ordinară sunt invitați toți p. t. d-ni membrii ordinari, fundatori și ajutători, precum și binevoitorii școlii noastre confessionale. Pentru distragera on. public participător se va arangia în seara de 15 Iulie n. concert împreunat cu dans. P. T. d-ni membrii și oaspeții, cari doresc a participa la prînzul comun (banchet) sunt respectuos rugați a se insinua la subscrisul secretar al reuniunii, cel mult pună în 10 Iulie n. c. (Arad, Fejsze-utca) de unde eventual vor putea avea și bilete moderate pentru călătorie. Pentru comitetul reuniunii: Prof. Teodor Ciontea, președinte, Iosif Moldovanu, secretar, Iuliu Groșoreanu, cassar.

Din 48. In anul 1848 a fost omorît de cătră servitorul seu Wagner, maresalul de curte al prințului Berthard de Meiningen, cavaler de Minutoli, din cauza geloziei. Servitorul și-a pîndit pe stăpînul seu în grădina așa numită englezască, și acolo l'a împușcat. În urma acesteia el a fost osîndit la închisoare pe vieață. Cu ocaziunea venirii la putere a actualului prinț George, Wagner a fost eliberat din temniță, după o petrecere de 18 ani. S'a dus îndată la America și s'a stabilit acolo, și în cățiva ani a ajuns domn deplin. Acum făcîndu-i-se dor de patria cea veche, s'a reîntors acasă, pentru a o mai vedea odată și a mulțumi prințului care i-a redat libertatea. E de 71 ani. În săptămîna trecută prințul l'a și primit în audiență.

Reuniunea română de cînt din Năsăud invită la Concertul împreunat cu reprezentățiune teatrală și urmat de dans, cari se vor arangia în Năsăud Sămbătă în 1 Iulie st. n. 1899 în sala de gimnastică. Venitul curat e destinat pentru fondul reuniunii. Oferte marinimoase se primesc cu mulțumită și se vor chuita publice.

Judecat la moarte. Din Erlau se scrie, că lucrătorul de zi Coloman Berkes întreținea legături de dragoste cu femeea Iulia Bota, cu toate-că era însurat. Femeea s'a plîns de multe-ori despre aceasta cunoșcuților săi. La începutul lui Ianuarie a. c. Berkes s'a dus la poliție și a înștiințat, că femeea sa a murit în flacări. Căcătarea s'a pornit numai decăt, și s'a constatat, că el cu amanta sa au aprins patul în care dormia femeea sa, și lîngă dînsa au pus vre-o cățiva cartofi prăjiți, ca să se creadă, că ea s'a aprins cînd a prăjit cartofii. Zilele trecute judecătoria din Erlau a adus verdict contra lui Berkes și amantei sale, în urma căruiua vor fi strangulați.

Numai pentru veduvi. În Chicago s'a înființat uu club foarte curios. Ca membri se primesc numai bărbați, cari sunt căsătoriți după veduve sau doresc a se căsători după ele. Cu toate-că clubul acesta există numai de curînd, primește o mulțime de scrisori din toate țările. Sunt veduvi de tot felul, tineri și bătrîni, bogăți și săraci, frumoși și urîți, cari cu ajutorul clubului voesc să se căsătorească de nou. Dar' Americanele sunt contra celor de din afară.

Și-a omorît soacra. Măiestrul pantotar Klopp din Viena, mîniîndu-se asupra soacrei care locuia la dînsul, a luat un cuțit și i-l'a înfipt în piept, în urma căreia bătrîna femeea a și murit.

Soldații ineoști. Zilele trecute s'au scîldat infanteriștii dela reg. nr. 4 în Dunăre, de față fiind și mai mulți oficeri. Doi dintr'înșii au dat de un loc cu totul afund și s'au înecat. Tot în acel loc s'a înecat cu câteva zile

după aceea și infanteristul Nemesik János dela reg. nr. 26.

Sărbări în armată. Ziua de 24 Iunie n. a. c. a fost sărbată cu deosebită pompă de cătră bat. de vîn. nr. 67 din Comorn și reg. de inf. nr. 76 din Șoproon. Sărbarea s'a făcut în amintirea luptei dela Solferino și Custoza.

Oroloage prețioase. Cel mai prețios orologiu ce există, este din timpul lui Ludovic al XVI-lea, și se află astăzi în posesiunea familiei Rothschild, care a dat pentru el nu mai puțin decăt 332.000 fl. Un alt orologiu prețios se află în Bruxella și unul în Petersburg, cu 95 de cadrane, cari toate deodată arată timpul în 30 de diferite puncte ale pămîntului și planetelor.

Tun electric. Un tîner elev, cu numele Newman din fabrica de torpiloare Whitehad, a inventat un tun nou, cu aparat electric, care, după spusele specialiștilor, va forma epocă în istoria armatelor. S'au și făcut probe cu noul tun, care e greu de 6 funți englezi. La o distanță de un mil englezesc glonțul de mai multe ori a nimerit și s'a înfipt în tabla de țil, ba chiar și în depărtare de 5 miluri englezesti, a nimerit la sigur. Glonțul noului tun are o mare putere distrugătoare și în sborul său nu face arcul așa de curbat, ca glonțul tunurilor de până acum. Autoritățile armatei marine au voit să cumpere noua invenție pentru suma de 75.000 funți sterlingi; tînerul Newman însă nu o vinde; el vrea să-și perfecționeze tunul, pentru-că cu atît mai scump se-și vîndă noua sa invenție. O altă invenție fericit tîner și-a vîndut-o acum de curînd prin licitațiune cu un preț considerabil. Tînerul Newman e fiul unui comerciant din Portland și încă de mic copil a dat semne despre talentul său invențios.

„Almanahul învățătorului român“  
Apel cătră frații colegi și cătră amicii școlii române.

Frumoasele și binevoitoarele aprețieri din partea ziarelor noastre române, dar' mai vîrtos călduroasa primire din partea fraților colegi și prin aceasta rezultatul îmbucurător moral și încât m'am putut achita de sarcina grea a edării, material obținut cu acest opșor, sunt tăt atâtea dovezi, că acest Almanach, deși un început modest, totuși a răspuns la o faptică trebuință a învățătorului român.

E pentru mine o plăcută datorință a aduce mulțumiri profunde on. Redacțiunii a foilor noastre, precum și tuturor prea on. domni și fraților colegi, cari în așa frumos mod ne-au știut încurajia!

Peste greutatea decizătoare am trecut cu bun succes, nu e dar' exclusă posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest început să se perfecționeze așa, ca să devină nu numai folositor, ci chiar indispensabil învățătorimii noastre.

Spre acest scop, unicul ce am intenționat cu acest opșor, și contînd la spriginul factorilor competenți pentru causă, voiu să continuu și pe viitor acest început, redactînd și edînd și mai departe „Almanahul învățătorului român“.

Drept aceea, cînd aduc acestea la cunoștința fraților colegi, protectorilor și amicilor cauzelor noastre școlare, li rog totodată a mă onora cu prețuital sprigin reclamat de scopul intenționat, cooperînd cu cîte o lucrare, ear' aceea binevoiască a o trimite subscrisului pînă cel mult în 1-a August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce gen, cu preferință cele din sfera școlii și pedagogiei, vor fi bine primite și, după puțință, publicate.

Îndeosebi ne-ar măguli concursul, cu care ne-ar distinge literații nostri, cari prin poesii și sentințe potrivite sau și alte lucrări, ar ridica mult valoarea opșorului nostru dăscălesc.

Cu bucurie am mai răspunde încă unei cerințe, prea simțită în vieața școlară, de a aclude fîtului nostru și cîntări școlare, pe una sau mai multe voci. Apelăm dar' la valorosul sprigin al compositorilor nostri!

Tot astfel, dnii învățători, ca autori ai vre-unui op tipărit, precum și alți d-ni autori și editori de cărți de interes pentru școală și învățători, sunt rugați a-mi comunica, respective trimite cîte un exemplar din cărțile edate, spre a le înregistra și anunța în Almanach.

În fine, extrase autentice de legi și ordinațiuni în vigoare, referitoare școlii și învățătorilor nostri, ni-ar face deasemenea mare

serviciu, căci numai așa am putea răspunde din destul cerinței practice a Almanachului.

Pentru deplina orientare, on. domni, cari vor coopera cu lucrări, sunt rugați a-mi notifica aceasta, cît mai curînd, ear' la cerere le pot servi cu un exemplar de pe an. I. al Almanachului.

Rămîne acuma, ca, îndeosebi frații colegi, conștii de chemarea, poziția și cerințele de progres și cu dor de-a contribui la ridicarea nimbului statului învățătoresc, să nu întrelasă a da spriginul dorit și pretins de acest opșor adevărat dăscălesc.

Reçița-montană, (Resizabánya) Iunie 1899.

Iosif Velcean,  
inv. român.

## Ultime Știri.

### Dela congregație.

Vice-comite al comit. Hunedoarei a fost ales dl Mara László, deputat dietal, cu 250 voturi. Candidatul român, dl Ioan Simionăș, a întrunit numai 40 voturi, așa se vede că numai singuri Români au votat pentru dînsul.

Protonotar a fost ales cu aclamațiune Pogány Béla, neavînd contracandidat.

## FEL DE FEL

Originea cerceilor. Eată o legendă arabă destul de curioasă în privința originii cerceilor. Abraham avea năcz mare în casă. Bătrîna Sara și copiii ei erau geloși de Agar, mama lui Ismael — Eu nu voiu avea pace, — zise într'o zi Sara, — pînă cînd nu-mi voiu scîlda mîinile mele în sângele acelei femei. Ce să faci? Abraham, care era om deștept, după-ce se gîndi și se rîngîndi, străpunse urechile Agarei cu o undrea, și sângele ce curse îl duse Sarei, care fu satisfăcută. Atunci Abraham ca să consoleze pe Agar, li puse în urechile două inele superbe de aur. Aceasta e originea cerceilor și cine nu crede să se ducă să întrebe pe Abraham.

— Cum vine, de baron, că D-v. aveți uneori energia unui adevărat bărbat, ear' uneori sunteți fricoși ca o femeie?

— Aceasta se trage dela originea mea. Jumătate dintre antecesorii mei au fost bărbați, ear' jumătate femei.

### POSTA REDACȚIEI.

D-lui I. F. în D. În nrul. viitor. În cel de față ni-a fost imposibil. Nu ni-ai trimis nici un raport despre reușită. Salutări.

D-lui C. D. în H. Li vom da loc cît de curînd.

D-lui A. S. în P. Aceiași răspuns.

## Din public.

— Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacțiunea nu primește răspunderea.

### Domnule Redactor!

În nr. 22 (dela 10 Iunie n.) al foilor d-tale\*) ai publicat un atac din cele mai temerare în contra onoarei mele, atac asupra dreptății căruiua aruncă de altfel o lumină viuă notița din numărul trecut (23) al „Revistei“ prin care vă lăpădați acum cu hotărîre de responsabilitate pentru acel atac.

Nu găsesc nici eu pe atacatorul meu Dr. Aurel Muntean, avocat, vrednic de alt răspuns, decăt de aceea perfectă ignorare și mai departe, de care a fost și în vrednic de toți aceia, asupra cărora sare, făcînd pe „terribilul“, prin foaia d-tale, și mai ales după articolul „Frecările din Oraștie“, nu. Eu nici nu pentru el, ci din condescendență față de cunoșcuții mei mai de departe (cei din Oraștie sunt așa de în curat cu lucrul și cu scopul acestor goane desperate contra mea, că pentru ei n'aveam lipsă de nici o iotă liniștitoare!), pentru cei mai de departe, zic, cari și-ar fi putut face un moment vre-o idee rea despre mine, dau publicității lămurirea, că am inițiat deja pașii necesari judecătorești, pentru a-mi lua satisfacție în calea legii.

Eu am fost chemat la postul de preot în Oraștie prin covârșitoarea majoritate a inteligenței și poporului nostru de acolo, care mă cunoaște bine pe mine și pe Dr. Muntean!

După terminarea procedurii judecătorești, voiu avisa apoi publicul, că cine a rămas om de omenie și cine mișel!

Sibiin, 9/21 Iunie 1899.

Ioan Moța.

\*) Nu înțelegem pe dl Moța ce voeste să zică prin cuvintele: foaia d-tale, ca-și-cînd ar fi proprietatea unuia. Este oare rețutate sau nepricepere la mijloc. Credem că cea dintîiu e mai vrednică de sustinut, deoarece-ce foaia tocmai așa e proprietatea unuia, cum a fost și a d-sale cînd a redactat-o.

**Bibliografie.**

A apărut în »Biblioteca Noastră»: *Poftă bună!* Carte de bucate, de Zotti Hodos. Atragem atențiunea cetitorilor asupra acestei cărți, care conține sub 420 de numere peste șase sute de rețete, și anume cele mai bune rețete din bucătăria practică și modernă. Această carte de bucate se poate întrebuința în ori-ce gospodărie românească. Cartea cuprinde atât rețetele bucatelor celor mai simple cât și rețete de bucate mai complicate; și adică:

Supe și Ciorbe — Assiette — Rasoluri — Sosuri — Legume — Fripturi — Garnituri — Salate — Prăjituri — Torte — Cofeturi și Bomboane — Cremuri și Parfeurii — Inghetate — Dulcețuri și Compoturi — Diferite beuturi etc.

○ recomandăm cu toată căldura dnelor române.

Prețul unei broșuri 70 cr., plus 5 cr. porto. Se poate căpăta și la institutul »Minerva» în Orăștie.

„*Taina celor 12 Vineri mari de peste an și rugăciune pentru vremuri grele*” de Iosif Tăbăcariu și Ilie Turdașan se află de vânzare la institutul tipografic »Minerva» în Orăștie. Prețul de 10 cr. este a se trimite înainte, plus pentru 10 ex. 3 cr. porto, ear' pentru mai puține 2 cr.

Pentru redacție responsabil: Petru P. Barițiu.

**Publicare de licitațiune.**

În 4/16 Iulie a. c. la 11 ore a. m. se va da în întreținere pe calea licitațiunii publice, *șidirea turnului și repararea bisericii gr-or. din comuna Binișniți*, protopresbiteratul Orăștiei, comitatul Hunedoarei.

Din suma preliată 1625 fl. 83 cr. comuna bisericească a spatat parte considerabilă pentru repararea bisericii, așa încât plusul ce mai e preliminar e merit pentru șidirea turnului.

Ofertele provăzute cu vadiul de 10% sunt a se adresa oficiului parochial gr-or. de aici, unde se pot vedea planurile, preliminarul de spese și condițiunile de clădire.

Binișniți, 4 Iunie v. 1899. (539) 1—1

Comitetul parochial.

Ioan Botean, paroch. Dumitru Vlaicu, notar com. Ioan Mihail, preș.

Szám 212—1899. (544) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊY**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1899. évi 216 számú végzése következtében Dr. Muntean Aurel szászvárosi ügyvéd által képviselt Mihai Ioan javára Csiucsian Petru s. t. valea-jepi lakosok ellen 250 frt s jár. erejéig 1899. évi március hó 27-én fogantositott biztosítás végrehajtás útján felülfoglalt és 360 frtra becsült szarvasmarhák, takarmány és egyéb ingóságokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. bíróság V. 92/2 1999. számú végzése folytán 250 frt tőkekövetelés, ennek 1898. évi szeptember hó 3. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 55 frt 64 kr. biróilag már megállapított költségek erejéig Valea-jepi községben alperesek házánál leendő eszközzésére 1899. évi július hó 6. napjának délelőtti 12 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Algyógyon, 1899. évi június hó 21. napján.

Schuster Vilmos, kir. bir. végrehajtó.

Szám 211—1899. (545) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊY**

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a dévai kir. törvényszék 1899. évi 216 számú végzése következtében Dr. Muntean Aurel szászvárosi ügyvéd által képviselt Mihai Ioan javára Csiucsian Petru s. t. valea-jepi lakosok ellen 67 frt s jár. erejéig 1899. évi március hó 27-én fogantositott kielégítés végrehajtás útján és felülfoglalt és 544 frtra becsült szarvasmarhák, takarmány és egyéb ingóságokból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az algyógyi kir. bíróság V. 92/2 1899. számú végzése folytán 67 frt tőkekövetetés, ennek 1894. évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 44 frt 39 kr. biróilag már megállapított költségek erejéig Valea-jepi községben alpe-

reszek házánál leendő eszközzésére 1899. évi július hó 6. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Algyógyon, 1899. évi június hó 21. napján.

Schuster Vilmos, kir. jbr. végrehajtó.

Szám 3614—1899. (546) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊYI KIVONAT.**

A szászvárosi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közírré teszi, hogy Naszta Vasile végrehajtatónak Trufas Iuon és neje Trufas Maria végrehajtást szenvedő elleni 120 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (a szászvárosi kir. bíróság) területén levő Sebeshely községben fekvő a sebeshelyi 411 sz. tjkvben A † 1—4 rsz. alatt foglalt ingatlanokra és pedig 2417/2 hrsz. a. foglalt ingatlanra 32 frtban, a 2419 hrsz. a. foglalt ingatlanra 78 frtban, a 3307 hrsz. a. foglalt ingatlanra 78 frtban, a 3353/3, 3353/4 hrsz. a. foglalt ingatlanra 361 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi július hó 3-ik napján délelőtti 10 órakor Sebeshely község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyiministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság.

Szászvároson, 1898. évi november hó 4-ik napján.

Sóhalmy, kir. albiró.

Sz. 5080/1898. tklvi. (547) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊYI KIVONAT.**

A szászvárosi kir. bíróság mint tlkvi hatóság közírré teszi, hogy az „Ardeleana” pénz-és hitelintézet végrehajtatónak Apostol Constantin és neje Eliza szül. Wolf végrehajtást szenvedő elleni 450 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék, (a szászvárosi kir. bíróság) területén levő Szászvároson fekvő 752 sz. tjkvben A † 4 rsz. 1871, 1872 hrsz. a. foglalt ingatlanra 732 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1899. évi július hó 4-ik napján délelőtti 9 órakor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság. Szászvároson, 1898. november hó 29-ik napján.

Sóhalmy, kir. albiró.

Szám 790—1899. tklvi. (540) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊY**

A hátszegi kir. bíróság mint tlkvi hatóság Drágics Evutza Maksa Ferenczné f.-szilvási lakos, Dr. Suciú Gábor ügyvéd által képviselt végrehajtatónak Zsurszany Ioana és Zsurszany Viránts f.-szilvási lakos végrehajtást szenvedők elleni ügyében közírré teszi, hogy végrehajtatónak 51 frt tőke, ennek 1896. évi május 14-től járó 5% kamatai 17 frt 45 kr. eddigi megállapított per és végrehajtási valamint a jelenlegi 9 frt 65 kr. s a még felmerülendő költségek iránti ugy a f.-szilvási 414 tjkvben felvett ingatlanokra nézve a csatlakoztatnak ezennel kimondott Nedelka Jánosnak ezen ingatlanokra bekebelezett 200 frt s jár iránti és a f.-szilvási 318 sztk. felvett ingatlanra nézve csatlakoztatnak kimondott Zaka Jánosnak a C. 3 a bekebelezett 40 frt s jár. iránti követelésének kielégítése végett Zsurszany János végrehajtást szenvedőknek a dévai kir. törvényszék hátszegi kir. bíróság területéhez tartozó f.-szilvási 414 sztkvben A † 3, 15 és 21 és 27 rsz. felvett ingatlanát ugy a tjkvből átvett következt ingatlanokat u. m. a f.-szilvási

591 sz. Sanudula János és neje David Juliska nevéen álló A † 1 rsz. az ugyanottani 594 sztk. Dávid Jurca és neje Vaszi Kriska nevéen álló A † 1—1 rsz. az ugyanottani 593 sztk. Dragits Gáspár és neje Dragota Erzsébet nevéen álló A † 1 rsz. az ugyanottani 598 sztk. Makra János és neje Bocsát Tréza nevéen álló A † 1 rsz. az u. o. 589 sz. tjkben Dávid Jurca és neje Vaszi Kriska nevéen álló A † 1 rsz. az u. o. 597 sztk. Dragota József Patkovány és neje Makra Ilonka nevéen álló A † 1—2 rsz. és az u. o. 587 sztk. Makra Ferencz Gusán nevéen álló A † 1 rsz. végül végrehajtást szenvedők nevéen álló a f.-szilvási 518 sz. tjkvben A † 1 rsz. ingatlanokat rendszámokénti részletekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 380 frt tevő kikiáltási árban az 1899. évi szeptember hó 6. napjának d. e. 10 órakor Felső-szilvás községének előljárója házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áról alul is ellogja adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10% -át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni avagy annak előzetes bírói letébe helyezését tanusító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. vevő köteles a vételár felerészét az árverés jogerőre emelkedéstől számított 30 nap alatt másik felerészét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a hátszegi kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

A kir. tlkvi hatóság.

Hátszegon, 1899. április 6.

Fehér, kir. albiró.

Szám 409—1898 tklvi. (541) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊY**

A hátszegi kir. járásbíróóság mint tlkvi hatóság petrillai lakos Balog János Dr. Suciú Gábor ügyvéd által képviselt végrehajtatónak Moldován Márk végrehajtást szenvedő ellen ügyében közírré teszi, hogy végrehajtatónak 115 frt 18 kr. tőke ennek 1897. januártól járó 5% kamatai 66 frt 75 kr. eddigi megállapított per és végrehajtási valamint a jelenlegi 8 frt 50 kr. és a még telmerülendő költségek iránti követelésének kielégítése végett Moldován Márk végrehajtást szenvedőknek a dévai kir. törvényszék puji kir. járásbíróóság területéhez tartozó petrillai 533 számú tklvben A † 1—2 rend foglalt Moldován Márk nevéen álló 1/2 része a hátszegi 364 sztkvben A † 2—8 10—12 összefoglat Moldován Márk nevéen álló 1/2 rész a 600 sztkvben A † 1 rdsz. foglalt Moldován Márk nevéen álló 1/2 részt rendszámokénti részletekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 484 frt 50 kr. tevő kikiáltási árban az 1899. évi október hó 3. napján d. e. 10 órakor hátszegon a tlkvi hatóságnál és Petrilla községének előljárója házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áról alul is elfogja adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10% -át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni avagy annak előzetes bírói letébe helyezését tanusító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, vevő köteles a vételár felerészét az árverés jogerőre emelkedése számított 30 nap alatt a másik felerészét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamataival együtt szabályszerű letéti kérvény mellett a hátszegi kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

A kir. tlkvi hatóság.

Hátszegon, 1899. május 9.

Fehér, kir. albiró.

Szám 6828—1898. tklv. (542) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊY**

A hátszegi kir. járásbíróóság mint tlkvi hatóság Hóbrán János Dr. Suciú Gábor ügyvéd által képviselt végrehajtatónak Ávrám Voina és Ávrám Dán lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében közírré teszi, hogy végrehajtatónak 160 frt tőke ennek 1897. évi október hó 27. napjától járó 5% kamatai 36 frt 40 kr. eddigi megállapított per és végrehajtási, valamint a jelenlegi 9 frt 50 kr. és a felmerülendő költségek iránti követelésének kielégítése végett őz: Ávrám Voina és Ávrám Dán végrehajtást szenvedőknek a dévai kir. törvényszék (puji kir. járásbíróóság) területéhez tartozó malajesd községi 19 sztkvben A † 1—14, 17 és 21 rdsz. alatt foglalt s Ávrám Voina őz. nevéen álló 3/6 rész és Ávrám Dán nevéen álló 1/6 rész tehát az egész ingatlanok 4/6 részét rendszámokénti részle-

tekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 488 frt tevő kikiáltási árban az 1899. évi szeptember hó 19-ik napján d. e. 10 órakor malajesd községének előljárója házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áról alul is elfogja adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10% -át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni avagy annak előzetes bírói letébe helyezését tanusító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, vevő köteles a vételár felerészét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt a másik felerészét pedig ugyanazon naptól számított 60 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a hátszegi kir. adóhivatal mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

A kir. telekkönyvi hatóság.

Hátszegon, 1899. apr. 27.

Fehér, kir. albiró.

Sz. 6829—1898 tklvi.

(543) 1—1

**ÁRVERÉSI HIRDETMEŊY**

A hátszegi kir. járásbíróóság mint tklvi hatóság Vlád Petru lui Nandra Dr. Suciú Gábor ügyvéd által képviselt végrehajtatónak Iánkú Dumitru felső-száláspataki lakos végrehajtást szenvedő elleni ügyében közírré teszi, hogy végrehajtatónak 20 frt. 5 kr. tőke ennek 1897. évi május hó 14. napjától járó 5% kamatai 15 frt. 20 kr. eddigi megállapított per és végrehajtási valamint a jelenlegi 7 frt. 40 kr. és a felmerülendő költségek iránti követelésének kielégítése végett Iánkú Dumitru végrehajtást szenvedőknek a dévai kir. törvényszék (puji kir. járásbíróóság) területéhez tartozó Felső-Száláspaták községi 374 sztkvben A † 2—7, 10—12 rdsz. alatt Iánkú Dumitru kinek neje Vlád Tréza nevéen álló egész ingatlanokat rendszámokénti részletekben az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételekben részletezett összesen 479 frt. tevő kikiáltási árban az 1899. évi szeptember hó 21-ik napján d. e. 10 órakor Felső-Száláspaták községnek előljárója házánál megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek esetleg a kikiáltási áról alul is elfogja adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10% -át készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni avagy annak előzetes bírói letébe helyezését tanusító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni, vevő köteles a vételár felerészét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt a másik felerészét pedig ugyanazon naptól számított 60 nap alatt az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű tetéti kérvény mellett a hátszegi kir. adóhivatal mint bírói tetéti pénztárnál befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

A kir. telekkönyvi hatóság.

Hátszegon, 1899. apr. 27.

Fehér, kir. albiró.

**Un învățăcel**

din casă bună se primește în prăvălia de manufactură a dlui H. Wolff din Orăștie (Szászváros.)

(535)

2—2

**Un învățăcel.**

La subscribul comerciant din Orăștie se caută un băiat, care să aibă 2—3 clase gimnasiale

**ca învățăcel.**

Cei-ce pe lângă limba română în vorbire și scriere posed și limbile maghiară și germană vor fi preferiți.

Ioan Lazaroiu, comerciant.

(532) 4—